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Рекрутмент

Профессия “рекрутер” появилась сравнительно недавно, но уже сегодня для многих молодых карьеристов слово “рекрутер” ассоциируется со стремительным взлетом карьеры, с возможностью изучить и понять рынок труда. 

Обзор отрасли 

Рекрутмент в России развивается очень интенсивно, совокупный оборот отрасли в 2005 г. составил $102,5 млн, а в 2006 г. — уже $136,4 млн. Конечно, российским рекрутерам еще далеко до западных, так как объем североамериканского рынка рекрутмента в 2006 г. составил $240 млрд, но это значит лишь, что потенциал отрасли огромен. Количество кадровых агентств растет как на дрожжах, в России их более 1000. При этом лидеры сферы рекрутмента продолжают стабильно увеличивать оборот и расширять ареал своей деятельности. Поэтому трудно найти кадровое агентство (КА) или HR-отдел крупной компании, которому не были бы нужны молодые перспективные сотрудники. 

Отличие КА от HR-отдела в компании 

Основа профессиональной деятельности КА заключается именно в подборе персонала, в то время как HR-отделы компаний занимаются этим только по мере необходимости. Есть различия и в технологии работы: в отличие от КА, которое может использовать несколько методов по подбору персонала, а также работать командой, в HR-отделе поиском кандидатов на определенную вакансию занимается, как правило, один человек. Если говорить о финансовой стороне вопроса, то чем лучше работают рекрутеры в КА, тем больше зарабатывает компания, а значит, и они сами. Отсюда и тот факт, что в среднем внешний рекрутер зарабатывает существенно больше своего коллеги из внутренней HR-службы. 

Кадровое агентство 

Специалист по подбору персонала — это самая распространенная и одновременно самая перспективная должность, на которую поступают молодые специалисты в КА. Основные обязанности сотрудника — участие в проектах по поиску и подбору персонала, организация помощи в поиске кандидатов на определенные позиции. Зачастую молодой специалист ассистирует своему руководителю (как правило, это старший консультант) в проведении интервью и участвует в оценке кандидатов по заданным параметрам. Если говорить о примерном вознаграждении, оно равняется $300–400 плюс бонусы за выполненные проекты (суммарно можно получить около $1000). 

Динамика развития отрасли является залогом быстрого взлета по карьерной лестнице. При этом во многих КА нет жестких временных или иных рамок для карьерного роста. Если вы сумели показать себя как старательный, быстро обучаемый, собранный и ответственный сотрудник, который может и умеет работать самостоятельно, то вам ничто не помешает стать старшим консультантом, даже если год назад вы были простым ассистентом. Один из основных плюсов работы в агентстве — это возможность разностороннего обучения. В процессе работы рекрутер получает совокупное представление как о специфике данной отрасли, так и об отраслях, в которых специализируются клиенты агентства. Еще одно преимущество — ценные бизнес-контакты, в том числе с самыми ключевыми (в прямом смысле этого слова) лицами компаний — HR-директорами. Возникает возможность изучить бизнесы различных компаний изнутри. 

HR-отдел 

Стандартный HR-отдел включает в себя следующие функции: кадровое делопроизводство, рекрутмент, Com & Ben (все мероприятия по мотивации сотрудников — как материальные, так и нематериальные), T&D (обучение и развитие). В последнее время на рынке рекрутмента наметилась тенденция перепрофилирования менеджеров по направлениям в HR-generalists. Такой специалист занимается всей HR-деятельностью, но только в рамках одного бизнес-подразделения компании. В его основные обязанности входят подбор персонала, в том числе работа с КА, деятельность по адаптации персонала, формирование корпоративной культуры, организация проведения корпоративных мероприятий, организация развития и обучения сотрудников, проведение оценки персонала компании. Доход HR-generalist составляет $500–600. Бонусов, как правило, не бывает, либо они минимальны. 

Карьерный рост рекрутера в HR-отделе зависит от размера компании и ее внутренней политики. Но, безусловно, абсолютным потолком является должность HR-директора. Кроме того, HR-отделы и КА нередко переманивают друг у друга опытных рекрутеров. Причем в последнее время чаще переходят из внутреннего рекрутмента (HR-отделы в компаниях) во внешний (КА). 

К неоспоримому преимуществу работы в HR-отделе компании можно отнести разноплановость работы, возможность заниматься не только рекрутментом, но и различными направлениями HR. 

Необходимое образование 

Универсальное образование для рекрутера — это психологическое. Но, как показывает практика, доля психологов, например, в кадровом агентстве редко переваливает за половину. 

Опыт работы 

Практически в любое КА могут взять выпускника вуза без опыта работы, все зависит от человека. Если молодой специалист активный, коммуникативный и целеустремленный, то компания готова тратить силы и средства на его обучение. HR-отделы компаний предпочитают набирать сотрудников уже с опытом работы. 

Как устроиться на работу 

Во многих кадровых агентствах берут студентов старших курсов на стажировку или по совместительству, такая практика существует и в HR-отделах. 
Рекрутмент. Должностные инструкции

Специалист по подбору персонала в кадровом агентстве 

Обязанности
Мониторинг рынка труда; взаимодействие с компаниями-клиентами; интервьюирование и первичная оценка кандидатов; составление резюме и сопроводительных писем; сопровождение кандидата в процессе трудоустройства и в течение “гарантийного срока”. 

Требования
Высшее образование; умение вести переговоры на уровне первых лиц; желательно знание специфики отраслевых рынков труда. 

Индивидуальные качества
Работоспособность; стрессоустойчивость; организованность; коммуникабельность; целеустремленность. 

Зарплата — от $400 плюс бонусы (примерно 5% от договора). 

Предоставлено компаниями “Делоджис Групп”, HeadHunter. 

Менеджер по подбору персонала 

Обязанности
Определение потребности предприятия в кадрах; изучение состояния рынка труда и уровня зарплат; разработка карточек вакансий; поиск работников; просмотр резюме и интервью с соискателями; организация тестирования; изучение характеристик кандидатов с прошлых мест; представление кандидатов на вакантные должности руководителям структурных подразделений; оформление на работу; принятие решений об увольнении сотрудника как не выдержавшего испытание; поддержание базы данных вакансий. 

Требования
Высшее образование; опыт работы — от одного года; знание ПК, 1С “Зарплата и кадры”. 

Индивидуальные качества
Хорошие коммуникативные навыки; нацеленность на достижение результата. 

Зарплата — $600–800. 

Предоставлено компаниями “Делоджис Групп”, HeadHunter. 

Начальник отдела кадров 

Обязанности
Организация работы по комплектованию предприятия сотрудниками; изучение рынка труда; установление связей с учебными заведениями; отбор персонала и его учет; проведение аттестации работников; подготовка материалов для представления к поощрениям, документов по пенсионному страхованию; анализ причин текучести персонала. 

Требования
Высшее образование (управленческое, психологическое, экономическое); знание ПК; отличное знание ТК РФ и кадрового делопроизводства; опыт работы; опыт разрешения трудовых споров. 

Индивидуальные качества
Инициативность; стремление к лидерству. 

Зарплата — $1000–3000. 

Предоставлено компанией “Делоджис Групп”. 

Руководитель отдела в кадровом агентстве 

Обязанности
Планирование и реализация концепции развития отдела, его бюджета; подбор персонала в отдел, распределение проектов между сотрудниками, контроль их деятельности, обучение сотрудников; планирование привлечения рекламных услуг в специализированных СМИ; выстраивание взаимоотношений с компаниями-клиентами; изучение выделенного сектора рынка; ведение базы данных. 

Требования
Высшее образование; опыт работы в сфере продаж услуг по подбору или аутстафингу персонала — от двух лет; владение английским языком. 

Индивидуальные качества
Аналитические способности; гибкость; умение работать в команде; внимательность к деталям; ориентация на результат. 

Зарплата — $3000–5000, включая бонусы (5–15% от договора). 

Предоставлено компанией “Делоджис Групп”. 

