РЫНОК ТРУДА ДЛЯ IT-ПРОФЕССИОНАЛА 
Каждый имеет право на труд. И любой «компьютерщик» тоже. Как реализовать это право? Кому придется сражаться за рабочее место, а кому вакансию принесут на блюдечке с голубой каемочкой? На эти и другие вопросы любезно согласилась ответить Елена Логачева, директор департамента подбора персонала и кадрового консалтинга компании «Делоджис Груп».

Как в настоящее время выглядит рынок труда для профессионалов в области информационных технологий? Что превалирует сейчас - спрос или предложение?

Рынок IT-специалистов, к сожалению, не стал исключением из общей ситуации, складывающейся на рынке труда в нашей стране: несмотря на огромное количество свободной рабочей силы, спрос на специалистов остается неудовлетворенным. Причин возникновения такой ситуации несколько: начиная с того, что выпускники технических ВУЗов в 90-е годы практически поголовно вместо приобретения опыта работы по специальности проходили переквалификацию и приобретали другие профессии в различных областях бизнеса, иногда весьма далеких от информационных технологий. Кроме того, многие молодые специалисты уехали за рубеж. Поэтому сейчас рынок IT-специалистов очень сильно ощущает нехватку кадров, которые за последние 10 лет должны были вырасти в специалистов высокого уровня. 

Еще одной причиной нехватки профессионалов является скорость роста российского рынка IT. За прошлый год, например, объем рынка по разным оценкам вырос на 20-25%. Соответственно, и количество специалистов, задействованных в этом бизнесе, должно было вырасти. Но проблема состоит в том, что всем нужны квалифицированные специалисты с опытом участия в крупных проектах, а ВУЗы выпускают молодежь, которой потребуется, как минимум, пара лет для того, чтобы научиться применять свои знания на практике. Получается, что этим специалистам просто неоткуда взяться. 

И последней причиной из основных я бы назвала быстрое развитие технологий: востребованными становятся специалисты по свежим продуктам и технологиям, а действующие специалисты, как правило, настолько перегружены работой, что физически не успевают осваивать новинки. Показательна ситуация с языком программирования С#, возраст которого, если я не ошибаюсь, не превышает 2 лет, а спрос на программистов с опытом его использования уже существует.

Вы говорите, что работодателя не особенно интересуют вчерашние студенты ВУЗов. Однако от руководителей нескольких софтверных компаний мне приходилось слышать, что на позициях программистов они хотят видеть именно свежих выпускников, не успевших еще толком поработать в других фирмах. Связано это с тем, что таких людей гораздо проще адаптировать к существующему в компании стилю работы, они не тянут за собой привычек, приобретенных на предыдущих местах работы. Как вы можете это прокомментировать?

Да, такие компании действительно есть. И, наверное, это специфично именно для софтверных компаний. Однако стоит заметить, что брать на работу специалистов без опыта и дообучать их на месте могут позволить себе только крупные компании, обладающие большим количеством ресурсов – и человеческих, и временных, и материальных. У молодежи действительно есть много преимуществ: свежее, только что полученное образование, обилие идей, гибкое мышление, но есть и недостатки - таких людей нужно многому научить, в особенности принципам работы над проектами, работе в коллективе. Так что у молодежи, как и у всех остальных, есть и плюсы, и минусы.

Кроме софтверных компаний выпускники и студенты старших курсов IT специальностей востребованы в смежных областях, таких как телепродажи (операторы специализированных call центров) или рекрутинге, ведь для того, чтобы эффективно подбирать IT-специалистов, нужно быть не только профессионалом в кадровом бизнесе, но и хорошо разбираться в IT специфике. Мы, например, приглашаем студентов для прохождения практики в нашей компании, обучаем их, и тем, кто успешно проходит тестирование, предлагаем работу либо в департаменте подбора персонала, либо в контакт-центре Делоджис.

Так что утверждать, что молодежь никому не нужна, было бы в корне неверно, все зависит от компании-работодателя, кандидатов, и их желания делать общее дело.

Какие именно категории IT-специалистов наиболее востребованы?

Традиционно высок спрос на программистов на Visual Basic, Borland Delphi, всех разновидностях С и Java. В ближайшем будущем, на мой взгляд, стоит ожидать роста спроса на С#. Кроме того, сильно вырос спрос на специалистов по внедрению различных ERP-систем, прежде всего SAP (лидер рынка) и быстрорастущей и перспективной MBS Navision. Имеет место постоянный спрос на инженеров по аппаратному обеспечению (Intel, Cisco), системных администраторов (Microsoft, Cisco), администраторов баз данных (MS SQL, Oracle). И конечно, не снижается спрос на IT-руководителей от менеджеров проектов до CIO. 

Если принять спрос на все категории IT-специалистов за 100%, то сколько процентов придется на программистов, тестировщиков, проектировщиков и прочие специальности, связанные с разработкой? Вы могли бы дать хотя бы грубую оценку?

Думаю, порядка 30%, но это действительно очень приблизительная оценка.

Какие компании можно считать основными работодателями? Это крупные фирмы или мелкие, отечественные ил зарубежные? У многих ли компаний из тех, кому требуются IT-специалисты, с информационными технологиями непосредственно связан основной бизнес? 


Основными работодателями являются крупные зарубежные компании, занимающиеся компьютерным оборудованием, сетевые интеграторы и разработчики ПО. У всех этих компаний IT является основным направлением бизнеса. 

Что касается не IT-компаний, достаточно сложно оценить уровень их спроса на IT-специалистов… Потребность в подборе IT-персонала у них обусловлена либо уходом имеющегося специалиста, либо осуществлением проекта внедрения или модернизации ИС. Если посмотреть по индустриям, то большее количество IT-специалистов в отношении к общему количеству персонала работает в финансово-банковских и страховых компаниях. За последний год стала прослеживаться тенденция увеличения количества российских компаний среди клиентов кадровых агентств, что, в принципе, понятно: в российском IT-бизнесе произошел скачок роста, а на Западе в это же время шел спад, поэтому положение многих российских компаний резко улучшилось, а на представительствах западных компаний спад, происходящий на их родине, отразился не лучшим образом.

Каким тенденциям в настоящее время подвержен уровень зарплат?

Тот же рост рынка, о котором я уже говорила, привел к повышению уровня заработных плат. Примерно во втором квартале прошлого года уровень зарплат многих специалистов достиг докризисного уровня и продолжил повышаться. Это хорошо заметно по зарплатным ожиданиям кандидатов и, к сожалению, не всегда находит отражение в заявках работодателей, которые они дают нам на поиск кандидатов.

Каковы основные требования к соискателям вакансий?

Среди базовых требований к IT-специалистам я могу отметить такие, как профильное образование и знание английского языка. Раньше в нашей стране любой студент, хоть немного разбирающийся в компьютерах, мог при желании подрабатывать системным администратором или программистом. И достаточно часто в дальнейшем его карьера развивалась в этом направлении. Сейчас работодатели крайне неохотно рассматривают кандидатов с непрофильным образованием, и это обосновано - ведь без него возможности развития сотрудника весьма ограничены. 

С английским ситуация начала меняться с появлением на рынке ERP-систем западного производства. Для чтения оригинальной документации недостаточно тех знаний, которыми традиционно обладали IT-специалисты. Крайне редко выдвигаются требования хорошего разговорного языка, но умение понимать написанное должно быть на уровне существенно выше среднего. Поэтому в нашей компании, например, для тестирования навыков программирования используются тесты на английском языке, и те кандидаты, которые не проходят тестирование потому что не в состоянии понять задание, как правило, заказчику не представляются. Естественно, если на знание английского языка есть дополнительное требование от заказчика, мы тестируем его отдельно. Такие кандидаты нужны, например, компаниям, в которых предусмотрено взаимодействие в ходе работы с западными коллегами или прохождение тренингов за рубежом.

А возраст соискателя играет большую роль?

Огромную. Если говорить о программистах, то сейчас многие компании неохотно рассматривают кандидатов, которым больше 30 лет (раньше молодыми считались программисты до 35 лет). Связано это с тем, что всем нужны гибкие, обучаемые люди, способные "на лету" осваивать новые технологии. Это не значит, что людей более старшего возраста вообще не берут, просто их кандидатуры более придирчиво рассматривают. К сожалению, это зачастую означает, что высококлассные профессионалы не могут найти работу по причине возраста.

Какой опыт работы по специальности обычно требуют работодатели?

Работодателю важно, чтобы у соискателя был опыт работы в коммерческих проектах, и важнее оказывается не количество лет, а количество и масштаб проектов. 

А насколько на привлекательность соискателя вакансии влияет наличие фирменных сертификатов?

Многие работодатели выставляют в качестве требования наличие сертификата, но, к сожалению, имеет место такое явление: наличие сертификата резко повышает стоимость специалиста, и работодатель, столкнувшись с этим, нередко предпочитает взять специалиста без сертификата, но подешевле. Но те компании, которые в состоянии хорошо платить специалистам, обычно требуют наличия сертификата.

Вы работаете на московском рынке труда. А известно ли вам, как отличается ситуация за пределами Москвы?

Действительно, "Делоджис" не имеет пока региональных представительств, поэтому мне сложно ответить на этот вопрос. Мое общение с компаниями-интеграторами говорит о том, что у них сейчас появляется достаточно много региональных проектов, и в дальнейшем прирост рынка системной интеграции будет происходить в основном за счет регионов. Следовательно, это должно повлечь за собой рост регионального IT-рынка. 

Что касается оттока наших специалистов за рубеж, после прекращения массированного рекрутинга программистов в США и ужесточения правил получения разрешения на работу в Ирландии, наиболее перспективными выглядят Англия, Германия и Корея. Что касается европейских стран, все они имеют традиционные проблемы с оформлением документов, и Германия, проводящая политику привлечения иностранных IT-специалистов, к сожалению, не является исключением, а вот Корея ведет себя достаточно агрессивно, и видимо, в ближайшем будущем поток IT-специалистов туда возрастет. 

Есть ли у IT-специалистов хорошие возможности для карьерного роста?

Буквально за последние год-два взгляд специалистов на возможность карьерного роста в IT претерпел серьезные изменения, это связано с приходом в наш язык сначала непонятного, а теперь уже устоявшегося термина CIO. Если учесть, что CIO считается правой рукой СЕО, то можно сказать, что теперь возможности карьерного роста в IT не ограничены. Хотя, конечно, для того, чтобы стать CIO, одного опыта и IT-образования недостаточно, необходимо иметь бизнес-образование, лидерские качества, умение руководить людьми и многое другое. 

Не секрет, что поиск работы и подбор специалистов при помощи кадровых агентств набирает популярность. Каковы преимущества и недостатки трудоустройства и поиска специалистов через кадровые агентства?

"Делоджис" не занимается трудоустройством специалистов, поэтому мне сложно давать какие-то оценки преимуществ данного способа поиска работы, хотя одно, самое очевидное, пожалуй, можно назвать. Оно заключается в том, что резюме, присланное нам кандидатом, попадает в нашу базу данных, и как только у нас появляется вакансия с требованиями, аналогичными его квалификации, мы немедленно связываемся с кандидатом и приглашаем его на интервью. В случае если он действительно удовлетворяет требованиям заказчика, мы отправляем его на интервью в компанию. Если учесть, что многие наши заказчики вообще не занимаются самостоятельным поиском, кандидаты, отправившие нам свое резюме, тем самым получают уникальную возможность быть представленными в эти компании. 

Что касается поиска кандидатов через кадровые агентства, он имеет достаточно большое количество преимуществ. Начать можно, например, с того, что найти IT-руководителя не IT-компании без посторонней помощи практически невозможно. В компании просто некому составить требования к кандидатам на данную позицию и провести отбор. Со своей стороны мы имеем и инструменты тестирования профессиональных навыков кандидатов, и опытных сотрудников, способных составить описание позиции, провести грамотный поиск и отбор кандидатов. Что касается IT-компаний, для них сотрудничество с кадровыми агентствами выгодно, прежде всего, по трем направлениям: если требуется Executive search, нужен редкий специалист или надо в сжатые сроки набрать большое количество сотрудников.

В заключение хотелось бы задать вам вопрос о перспективах кадрового рынка. Какие перемены ждут нас в ближайшем будущем?

Сейчас IT-рынок в Росси растет, как я говорила, за прошлый год рост составил 20-25%. И, судя по прогнозам, эта отрасль будет расти и в ближайшем будущем, поэтому следует ожидать и роста кадрового рынка, увеличения спроса на профессионалов. 

Справедливости ради стоит отметить, что в настоящее время в нашей стране появляются возможности получить образование, необходимое для IT-руководителей, я имею в виду второе высшее образование, программы MBA. Это значит, что высококвалифицированные специалисты, спрос на которых особенно неудовлетворен, все же будут появляться, но образовательные возможности, о которых я говорила, появились совсем недавно, поэтому такие профессионалы придут на рынок труда не прямо сейчас, а через некоторое время – 2-3 года. Поэтому стоит ожидать, что в ближайшее время дефицит специалистов только усугубится
